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3Schnellkorrektur und 
Assistenten kennenlernen
Eilanträge an Ihre Bilder

EE Wie funktioniert die Schnellkorrektur?

EE Wie ändere ich Belichtung und Farbe in der Schnellkorrektur?

EE Wie werden Rote-Augen-Effekte rasch behoben?

EE Wie kann ich kurzerhand Korrekturen mit dem Assistenten 
durchführen?

EE Wie erzeuge ich auf die Schnelle Effekte?
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Die umfangreichsten Korrekturmöglichkeiten befinden sich in der 
Expertenansicht von Photoshop Elements. Wer aber »eben mal 
so« eine einfache Korrektur durchführen möchte, der entscheidet 
sich gerne für die Korrekturansicht Schnell. Und wer sich bislang 
noch nicht wirklich mit dem Thema Bildbearbeitung auseinander-
gesetzt hat, der wird den integrierten Assistenten geradezu lieben.

3.1  Die Arbeitsoberfläche der Schnellkorrektur

Als Einsteiger sollten Sie diesen Abschnitt aufmerksam lesen. Sie 
erhalten hier nämlich grundlegende Hinweise zum Umgang mit 
Steuerelementen. So lernen Sie nicht nur die Ansicht Schnell und 
Assistent kennen, sondern sind auch bestens gerüstet für die wei-
teren Kapitel. – Üblicherweise werden Sie zunächst einmal ein 
Foto im Organizer aussuchen. Danach müssen Sie dieses Foto an 
den Fotoeditor übergeben.

Haben Sie ein Bild wie auf Seite 72 beschrieben an den Foto
editor übergeben, befinden Sie sich bereits in Ihrer leistungsfä-
higen »Zentralstelle für digitale Bildbearbeitung«. Jetzt müssen 
Sie nur noch für die richtige Benutzeroberfläche sorgen. Grund-
sätzlich können Sie sich oberhalb der Montagefläche (das ist der 
dunkelgraue Bereich in der Mitte der Anwendung) zwischen 
drei Kategorien entscheiden (Schnell, Assistent, Experte). Für 
den Fall, dass Schnell 1 nun nicht aktiv ist, platzieren Sie einen 
Mausklick darauf.

Auf der rechten Seite, dem Bedienfeldbereich, finden Sie einige 
Schieberegler, mit deren Hilfe Sie individuelle Farb- und Belich-
tungskorrekturen im Bild vornehmen können. Wie diese Elemente 
bedient werden, erfahren Sie in Abschnitt 3.4, »Dunkle Fotos 
schnell aufhellen«.

Das Bild zum Thema
Natürlich können Sie 
jedes beliebige Foto ver-
wenden, um die folgen-
den Erklärungen gleich 
praktisch nachzuvollzie-
hen. Wenn Sie jedoch lie-
ber die hier im Buch ab-
gebildete Datei benutzen 
möchten, greifen Sie auf 
»Krug.tif« zurück. Sie fin-
den sie im Ordner Bei-
spieldateien auf der bei-
liegenden DVD.

 
»Krug.tif«
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Schnellkorrektur-Werkzeuge 

Zunächst wollen wir uns aber mit der kleinen Werkzeugleiste 
auf der linken Seite beschäftigen. Mithilfe dieser Tools werden 
Ansichts- und Bearbeitungsfunktionen zur Verfügung gestellt.

Im Schnellkorrektur-Modus stehen längst nicht so viele Werk-
zeuge zur Verfügung wie in der Expertenansicht. Nicht nur daran 
ist zu erkennen, dass dieser Bereich eher für die rasche Qualitäts-
verbesserung von Bildern zuständig ist.

Nach dem Start der Anwendung ist die Hand aktiv. Wollen Sie 
das Tool wechseln, erreichen Sie das durch einen schlichten Maus-
klick auf das gewünschte Symbol. Wählen Sie zunächst einmal die 
Lupe an (Zoom-Werkzeug).

Zoom  -Werkzeug | Klicken Sie mit aktiviertem Zoom-Werkzeug 
 auf die Arbeitsfläche    , um den Bildausschnitt zu vergrößern. 

Halten Sie (Alt) gedrückt, und klicken Sie dann, um den Aus-
schnitt zu verkleinern. Darüber hinaus können Sie mit gedrückter 
Maustaste einen Rahmen aufziehen. Dieser Bereich wird, nach-
dem Sie die Maustaste losgelassen haben, entsprechend vergrö-
ßert dargestellt. Ein Doppelklick auf den Werkzeug-Button (nicht 
auf das Bild!) bildet das Foto immer in 100 % seiner Größe ab.

Hand  -Werkzeug | Mit diesem Werkzeug  schieben Sie den 
Bildausschnitt per Drag & Drop  an die gewünschte Stelle. Funkti-

F Abbildung 3.1
So kommen Sie in die Schnell-
korrektur. Rechts sehen Sie 
den Bedienfeldbereich.
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G Abbildung 3.2
Die Werkzeugleiste hier ist 
erheblich kleiner als die im 
Experte-Modus. 

Tastaturkürzel
Besonders beim häufig 
verwendeten Zoom soll-
ten Sie versuchen, die 
Werkzeuge mithilfe der 
Tastatur zu wechseln. 
Merken Sie sich diese vier 
Shortcuts, die Ihnen die 
Arbeit beträchtlich er-
leichtern:

 E Schnellauswahl- 
Werkzeug = (A) 

 E Zoom  = (Z)
 E Hand  = (H)
 E Freistellen  = (C) 
(c wie »cut«)

a
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oniert nicht, sagen Sie? Dann wird bereits das komplette Bild auf 
dem Monitor angezeigt. Die Hand kommt dann zum Einsatz, wenn 
einzelne Bereiche des Bildes dargestellt werden. Wechseln Sie auf 
das Zoom-Werkzeug, vergrößern Sie den Bildausschnitt mit einem 
Mausklick, und benutzen Sie danach die Hand zum Verschieben.  

Um von einem anderen Werkzeug aus kurzzeitig zum Hand-
Tool zu wechseln, halten Sie einfach die Leertaste gedrückt. Ver-
schieben Sie nun Ihr Bild nach Wunsch. Wenn Sie die Taste wieder 
loslassen, stellt sich das unmittelbar zuvor selektierte Werkzeug 
wieder ein.

Schnellauswahl-Werkzeug  | Das Schnellauswahl-Werkzeug  
ermöglicht die schnelle Auswahl und Freistellung von bestimmten 
Bildbereichen. Wenn Sie mit ihm über einen bestimmten Bereich 
zeichnen, versucht die Anwendung dabei selbstständig, angren-
zende Kanten zu finden. Wischen Sie mit gedrückter Maustaste 
so lange über die einzugrenzende Stelle, bis die Anwendung die 
Kanten selbsttätig gefunden hat. (Lesen Sie dazu bitte auch die 
Hinweise zum Auswahlpinsel.)

Das Schnellauswahl-Werkzeug bringt eine Besonderheit mit. 
Es handelt sich nämlich nicht um ein einzelnes Werkzeug, son-
dern um eine Sammlung. Neben dem Schnellauswahl-Werkzeug 
gibt es noch den Auswahlpinsel und den neu in Photoshop Ele-
ments 13 integrierten Auswahl-verbessern-Pinsel (was für ein omi-
nöser Name). Wechseln Sie zwischen den einzelnen Werkzeugen, 
indem Sie ganz links in der Optionsleiste (auch Steuerelementleiste 
oder Werkzeugoptionen genannt) auf einen nicht eingedrückten 
Schalter klicken (hier den Auswahlpinsel). Damit ist der Werkzeug-
wechsel vollzogen.

Auswahlpinsel  | Der besagte Auswahlpinsel ermöglicht die 
schnelle Auswahl und Freistellung von bestimmten Bildbereichen. 
Da dieses Tool, genau wie das Schnellauswahl-Werkzeug, auch 
im Standardeditor zur Verfügung steht, soll die damit verbun-

G Abbildung 3.3
Ein Mausklick auf das ent-
sprechende Symbol sorgt für 
den Werkzeugwechsel.

Abbildung 3.4 E

Wechseln Sie in der Options-
leiste der Anwendung auf den 
Auswahlpinsel.
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dene Technik erst zu einem späteren Zeitpunkt vertieft werden. 
Wir sprechen besser erst dann darüber, wenn Sie Auswahlen und 
Ebenen kennengelernt haben. Nähere Hinweise zu beiden Werk-
zeugen finden Sie in Kapitel 5, »Grundlegende Arbeitstechniken«.

Auswahl-verbessern-Pinsel | Dieses tolle Novum in Photoshop 
Elements 13 ermöglicht eine noch präzisere Produktion von Aus-
wahlbereichen als bisher. Wir gehen auf die Feinheiten in Kapitel 
5, »Grundlegende Arbeitstechniken«, auf Seite 153 genauer ein.

Rote Augen entfernen | Mit diesem Werkzeug lässt sich der beim 
Blitzen oft entstehende Rote-Augen-Effekt auf der Netzhaut eli-
minieren. Auf Seite 102 dieses Kapitels gibt es einen separaten 
Workshop dazu.

Zähne bleichen | Wenn Sie mit diesem Tool  bei gedrückter 
Maustaste über Bildbereiche fahren, werden diese heller. Wie der 
Name schon sagt, sollen damit Zähne heller werden. Dafür gibt 
es bessere Methoden, die wir in Kapitel 10, »Retusche – nicht nur 
für Profis«, im Abschnitt »Zähne weißen« auf Seite 387 vertiefen 
werden.

Texte einfügen | Dann wäre da noch das Textwerkzeug  , mit 
dem man Texte erstellen, formen und mit Effekten versehen kann. 
Damit befassen wir uns in Kapitel 6, »Auswahlen und Freistellun-
gen in der Praxis«.

Bereichsreparatur-Pinsel | Dieses ausgesprochen nützliche Werk-
zeug  ist zur schnellen Retusche vorgesehen. Ein Klick auf die 
schadhafte Stelle (Muttermale, Pickel usw.) korrigiert diese wie 
von selbst. Daneben gibt es noch den Reparatur-Pinsel (in der 
Optionsleiste aktivierbar), der für größere Korrekturstellen vor-
gesehen ist. Auf beide Tools gehen wir in Kapitel 10, »Retusche 
– nicht nur für Profis«, näher ein.

Freistellungswerkzeug | Ziehen Sie mit diesem Werkzeug  
mittels Drag & Drop einen Rahmen auf, und drücken Sie anschlie-
ßend (¢). Oder klicken Sie, falls Sie über jede Menge Zeit ver-
fügen, auf das grüne Häkchen Aktuellen Vorgang bestätigen 

Auf die Ecke achten!
Achten Sie einmal auf die 
nicht aktivierten Tasten 
der Werkzeugleiste. Ver-
weilen Sie mit der Maus 
darüber, erscheinen klei-
ne Pfeilspitzen in der 
oberen rechten Ecke eini-
ger Tasten. Das ist ein 
Indiz dafür, dass es sich 
hierbei um eine Werk-
zeuggruppe handelt. 
Weitere Infos dazu erhal-
ten Sie in Kapitel 4, »Die 
Grundfunktionen des 
Fotoeditors«.



3 Schnellkorrektur und Assistenten kennenlernen

88

unterhalb des aufgezogenen Rahmens. Das Bild wird daraufhin 
auf den Ausschnitt beschränkt, der durch den Freistellungsrah-
men vorgegeben ist. In Kapitel 6, »Auswahlen und Freistellun-
gen in der Praxis«, werden wir die Feinheiten dieses Werkzeugs 
genauer unter die Lupe nehmen.

Verschieben-Werkzeug   | Mithilfe dieses Werkzeugs  lassen 
sich einzelne Bereiche eines Fotos mit gedrückter Maustaste 
verschieben. Voraussetzung dafür ist allerdings, dass sich das zu 
verschiebende Objekt auf einer Ebene befindet. Hintergrundebe-
nen können nicht verschoben werden. Versuchen Sie es dennoch, 
reagiert die Anwendung mit einer Meldung, die eine Umwandlung 
des Hintergrunds in eine Ebene ermöglicht. (Weitere Hinweise zu 
Ebenen und Hintergründen erhalten Sie in Abschnitt 5.4, »Ebe-
nen«, ab Seite 159.)

Werkzeug zurücksetzen 

In der Optionsleiste  können Sie jedes Werkzeug fein justieren. 
Haben Sie Änderungen an einem Tool vorgenommen und wollen 
diese Änderungen zu einem späteren Zeitpunkt wieder verwerfen, 
klicken Sie zunächst die Schaltfläche 1 an. Jetzt haben Sie die 
Wahl, ob Sie alle Werkzeuge oder nur das gerade ausgewählte 
zurücksetzen wollen.

Ansichten 

Oben links im Bildfenster finden Sie ein Flyout-Menü, das ver-
schiedene Ansichtsmodi zur Verfügung stellt, wenn Sie darauf kli-
cken. Standardmäßig ist es auf Nur nachher eingestellt.

Abbildung 3.5 E

Beim Versuch, einen Hinter-
grund zu verschieben, 
erscheint eine Meldung.

G Abbildung 3.6
Werkzeuge können immer 
wieder in den ursprünglichen 
Zustand zurückgesetzt wer-
den.

G Abbildung 3.7
Entscheiden Sie sich für eine 
der vier Ansichten.

a
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 E Nur nachher : Sie sehen am Bild gleich die Auswirkungen Ihrer 
Einstellungen. Das Bild verändert sich gemäß den Parametern, 
die Sie festlegen.

 E Nur vorher : Egal, welche Änderungen Sie auch vornehmen – 
Sie werden das Bild immer in der Einstellung »vor« den Ände-
rungen betrachten können. Diese Funktion bringt natürlich zur 
direkten Nachbearbeitung rein gar nichts. Sie dient vielmehr 
als Ergänzung zu Nur nachher. Springen Sie von dort aus auf 
Nur vorher, um Veränderungen besser beurteilen zu können.

Farbton ändern
Wenn Sie die Farben wie 
im folgenden Beispiel 
verändern wollen, schie-
ben Sie einfach den auf 
der rechten Seite befind-
lichen Regler Farbton im 
Register Farbe so weit 
nach links, bis der ge-
wünschte Ton angezeigt 
wird. Achten Sie jedoch 
darauf, dass zu diesem 
Zeitpunkt nicht die An-
sicht Nur vorher einge-
stellt ist, da Sie dann die 
Auswirkungen Ihrer Ver-
änderung nicht im Bild 
verfolgen können.

G Abbildung 3.8
Nur nachher – Änderungen am Bild werden gleich angezeigt.

F Abbildung 3.9
Nur vorher: Die Datei wird 
ohne Änderungen angezeigt.
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 E Vorher und nachher – horizontal:  Vergleichen Sie beide 
Bilder nebeneinander. Links sehen Sie das Originalbild und 
rechts die Variante mit den von Ihnen vorgenommenen Ein-
stellungen. Diese Darstellung eignet sich besonders für Bilder 
im Hochformat.

 E Vorher und nachher – vertikal: Für querformatige Bilder ist 
diese Ansicht die beste. Oben sehen Sie das Original, während 
unten die Nachbearbeitung dargestellt wird.

Doppelformat-Anzeige
Beim Vorher-nachher-
Vergleich – sowohl im 
Hoch- als auch im Quer-
format – fällt besonders 
auf, dass sich die Zoom-
Funktionen auf beide An-
sichten gleichermaßen 
auswirken. Entsprechen-
des gilt für das Hand-
Werkzeug. Verschieben 
Sie eine Ansicht, wird die 
andere synchron mit ver-
schoben.

G Abbildung 3.10
Vorher und nachher im Direktvergleich nebeneinander – für hoch-
formatige Bilder ist das die optimale Ansicht.

Abbildung 3.11 E

Der übereinander platzierte 
Direktvergleich ist, wenn 
überhaupt, nur für querfor-
matige Fotos empfehlens-
wert.

Bildbearbeitung in der Schnellkorrektur 3.2 
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3.2 Bildbearbeitung in der Schnellkorrektur 

 Die eigentliche Bildbearbeitung nehmen Sie über die Bedienfel-
der vor, die Sie rechts sehen. Hier finden Sie allerdings zunächst 
nur Gruppen (Intell. Korrektur, Belichtung usw.). Um die 
dazugehörigen Steuerelemente zu erreichen, müssen Sie eine der 
Zeilen mit einem Mausklick versehen (hier: Beleuchtung). (Zur 
Info: In Versionen vor Photoshop Elements 13 war diese noch mit 
Tonwertkorrektur betitelt.) Gehen Sie mit den dort zur Verfü-
gung stehenden Steuerelementen, insbesondere den Schiebereg-
lern  (den sogenannten Slidern ) bitte maßvoll an die Sache heran. 
Gerade der Einsteiger neigt dazu, alle Steuerelemente auch einmal 
kräftig zu verziehen. Jedoch auch hier lautet wie so oft der Wahl-
spruch: Weniger ist mehr! Denn schnell hat man zu viel gemacht, 
und das Foto wird im wahrsten Sinne des Wortes »verschlimm-
bessert«. Übrigens: Das Schließen einer Bedienfeldgruppe (hier: 
Beleuchtung) übernimmt Photoshop Elements für Sie, wenn Sie:

 E noch einmal darauf klicken
 E eine andere Bedienfeldgruppe anwählen
 E auf die Kopfleiste der Anwendung klicken

Bedienung der Korrekturelemente

Sämtliche Optionen, die sich hinter einer Auto-Schaltfläche 5 
verbergen, werden durch einen darauf gesetzten Klick dem Bild 
direkt zugewiesen. Damit überlassen Sie Photoshop Elements 
die Intensität der jeweiligen Korrektur. Sehr oft, aber leider nicht 
immer, liegt die Anwendung mit der Korrektur richtig. Leider kann 
sie das Bild aber nur »rechnerisch« analysieren. Optisch beurteilen 
können nur Sie es. Deswegen ist es besser, Sie korrigieren selbst. 
Und das geht so: Die manuelle Einstellung nehmen Sie vor, indem 
Sie entweder den Schieberegler 3 bewegen oder eine der neun 
zur Verfügung stehenden Miniaturen selektieren. Eine dieser neun 
Miniaturen verfügt über einen gebogenen Pfeil 4. Das ist grund-
sätzlich die Ausgangsposition. Ist diese Miniatur in der Mitte, lässt 
sich mit Feldern weiter links oder oben eine Abschwächung (im 
konkreten Fall in Abbildung 3.13 die Reduktion der Sättigung) und 
mit rechts bzw. unterhalb befindlichen Miniaturen eine Verstär-
kung erreichen (mehr Sättigung). Bei einigen Einstellungen (z. B. 

G Abbildung 3.12
Verwenden Sie für die Korrek-
tur die Bedienfelder auf der 
rechten Seite der Oberfläche.

Vorschau
Nicht erschrecken, wenn 
sich das Foto bereits än-
dert, während Sie nur mit 
der Maus über die Vor-
schauminiaturen fahren. 
Das soll Ihnen lediglich 
die Möglichkeit geben, 
eine Art Vorschau der 
Einstellung zu sehen. Zie-
hen Sie die Maus wieder 
herunter, erscheint das 
Foto auch so wie vorher. 
Lediglich ein Mausklick 
weist die Korrektur zu.
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Tonwertkorrektur) ist dieses Feld ganz oben links. Das bedeu-
tet: Hier kann nur verstärkt, nicht aber abgeschwächt werden.

Beachten Sie, dass es in vielen Bedienfeldgruppen weitere 
Register gibt (hier in der Gruppe Farbe 1 sind das Sättigung 2, 
Farbton und Dynamik).

Feineinstellungen vornehmen

Nun ist das mit den neun Miniaturen ja eine feine Sache. Aller-
dings ergeben sich dadurch im Vergleich zur aktuellen Einstellung 
(z. B. mittlere Miniatur im Bereich Sättigung) nur acht Alter-
nativen. Etwas wenig für eine optimale Korrektur, oder? Denn 
immerhin könnte ja Miniatur 6 noch zu schwach, Miniatur 7 aber 
bereits zu stark sein. So entspricht Miniatur 6 beispielsweise einer 
Sättigungserhöhung von 25 %, während Miniatur 7 bereits 50 % 
benutzt. Wer also einen Wert dazwischen anstrebt, regelt das 
Ganze lieber mit dem Schieber oberhalb der Miniaturen. Dann 
lassen sich auch Werte zwischen 25 und 50 festlegen.

F Abbildung 3.13
Die Sättigungskorrektur optionen 
im Bedienfeld Farbe

Wiederherstellen
Bereits rückgängig ge-
machte Aktionen können 
mit (Strg)/(cmd)+(Y) oder 
Bearbeiten • Wiederholen: 
[Aktion] wieder ins Leben 
gerufen werden.

F Abbildung 3.14
Die Feinjustierung wird mit dem 
Schieberegler vorgenommen.

a
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e
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Korrektur verwerfen 

Um die zuletzt angewendete Korrekturoption zu widerrufen, muss 
lediglich (Strg)/(cmd)+(Z) betätigt werden. Die Alternative lautet: 
Bearbeiten • Rückgängig : [Aktion]. Sollten Sie bereits mehrere 
Einstellungen vorgenommen haben, können diese allesamt mit 
einem Klick auf den gebogenen Pfeil ganz oben in der rechten 
Spalte verworfen werden.

3.3 Automatische Schnellkorrektur 

Lassen Sie uns nun die erste wirkliche Korrektur vornehmen. Dabei 
soll ein Bild gedreht und anschließend von Photoshop Elements 
automatisch korrigiert werden. Das geht mit wenigen Mausklicks. 
Und hier ist die Anleitung dazu:

Schritt für Schritt    
Fotos drehen und automatisch korrigieren

Die Schnellkorrektur bietet Ihnen eine automatische Korrektur-
funktion, die Intelligente Korrektur, die in dieser Schritt-für-
Schritt-Anleitung vorgestellt werden soll.

1 Bild bereitstellen
Bevor es losgehen kann, müssen wir das Bild zunächst zur Verfü-
gung stellen, also öffnen. Gehen Sie oben links auf Öffnen, und 
entscheiden Sie sich für »Headset.tif« aus den Beispieldateien.

2 Foto drehen 
Jetzt geht es darum, das Bild zu drehen. Hochformatig aufgenom-
mene Bilder werden nach Import von der Digitalkamera mitunter 
querformatig angeboten. Dann muss eine manuelle Drehung um 
90° erfolgen. Benutzen Sie dazu mehrfach den Button Nach links 

Alle Einstellungen 
 werden editiert
Aufgrund der QuickInfo 
dieses Steuerelements 
könnte man meinen, von 
der Rücksetzung wäre 
nur das aktuelle Bedien-
feld betroffen. Das ist 
aber nicht der Fall. Tat-
sächlich werden alle Ein-
stellungen verworfen.

G Abbildung 3.15
Mit Klick auf den Pfeil werden 
alle Aktionen des Bedienfelds 
verworfen.

»Headset.tif«

F Abbildung 3.16
Zum Öffnen eines Fotos müssen 
Sie nicht unbedingt über das 
Menü gehen. Klicken Sie statt-
dessen einfach auf Öffnen.
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drehen 1. Alternativ ließe sich auch die kleine Dreieck-Schaltflä-
che 2 betätigen und anschließend Nach rechts drehen 3 aus-
wählen.

3 Intelligente Korrektur anwenden 
Die Intelligente Korrektur , die Sie ganz oben im Bedienfeld-
bereich finden, vereint prinzipiell alle folgenden Korrekturfunk-
tionen – und zwar auf Basis dessen, was Photoshop Elements für 
korrekturwürdig erachtet. Dabei werden neben den hellen und 
dunklen Bildbereichen auch die Farbwerte ausbalanciert. Klicken 
Sie auf Auto. Mit dem Schieber könnten Sie bei Bedarf noch 
etwas intensiver korrigieren. Für unser Beispielbild ist das aber 
nicht erforderlich.

©
 M

an
ue

l T
en

ne
rt

 –
 fo

to
lia

.d
e

Abbildung 3.17 E

Drehen Sie die Bilder bei 
Bedarf in 90°-Schritten.

Abbildung 3.18 E

Irgendwie dreht sich alles. 
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Nachteile der intelligen-
ten Korrektur 
Natürlich ist es eine schö-
ne Sache, sich die Korrek-
turarbeiten von der An-
wendung abnehmen zu 
lassen. Bedenken Sie 
aber, dass Photoshop Ele-
ments dabei mathema-
tisch und nicht mit rea-
lem Augenmaß an die 
Sache herangeht. Ab und 
zu sind die Berechnungen 
nicht zufriedenstellend. 
Verwenden Sie die Funk-
tion deswegen nur für 
Bilder, die lediglich mini-
maler Korrekturen be-
dürfen.

F Abbildung 3.19
Ein Klick auf den Auto-Button erledigt 
die Korrektur von selbst.

a b

c
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4 Korrigiertes Foto speichern
Zuletzt sollten Sie das Ergebnis speichern. Gehen Sie dazu über 
Datei • Speichern unter, können Sie eine Kopie des Fotos anle-
gen. Sollte sich statt eines Dialogs nun eine Hinweistafel zeigen, 
lesen Sie bitte die Hinweise im Kasten, ehe Sie fortfahren.

Legen Sie aber bitte unter Speichern in einen anderen Speicherort 
oder zumindest in Dateiname einen neuen Namen fest. Wie wäre 
es mit »Headset_fertig.tif«? Entscheiden Sie außerdem, ob Sie die 
nachbearbeitete Datei In Elements Organizer aufnehmen wol-
len. Falls nicht, muss das Häkchen deaktiviert werden, ehe Sie auf 
Speichern klicken. Bestätigen Sie die folgenden Dialoge noch mit 
OK. (Weitere Ausführungen zum Speichern finden Sie im folgen-
den Kapitel.)

Fotos ohne Organizer-
Katalog speichern
Wenn Sie ein Foto spei-
chern wollen, ohne je 
zuvor den Organizer ge-
öffnet zu haben, gibt 
Photoshop Elements eine 
Meldung aus. Der Hinter-
grund: Bevor sich Bilder 
im Organizer archivieren 
lassen, muss ein Katalog 
erstellt werden. Schauen 
Sie dazu bitte auf die 
Hinweise in Kapitel 2, 
»Fotos verwalten – der 
Organizer«. Sollten Sie 
das Foto lediglich spei-
chern und zum gegen-
wärtigen Zeitpunkt auf 
die Integration in den Or-
ganizer verzichten wol-
len, aktivieren Sie am 
besten die Checkbox 
Nicht mehr anzeigen 
unten links im Dialog und 
klicken dann auf OK. Das 
hat zur Folge, dass diese 
Meldung fortan aus-
bleibt. Dem Speichern 
steht nun nichts mehr im 
Wege.

G Abbildung 3.20
Wer keinen Katalog erzeugt hat, der wird von Photoshop 
Elements entsprechend informiert.

F Abbildung 3.21
Um das Ergebnis unabhängig 
vom Original zu sichern, sollte 
der Speichern unter-Dialog 
durchlaufen werden.
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3.4  Dunkle Fotos schnell aufhellen

Na, hat Ihnen der vorangegangene Workshop gefallen? Selbst 
machen ist doch viel schöner, als Theorie zu pauken, oder? Des-
wegen wollen wir auch diesmal wieder in die Praxis gehen. Aller-
dings ist das Thema so komplex, dass ein wenig Theorie im Vorfeld 
unumgänglich ist. – Ich zeige Ihnen anschließend, wie Sie mithilfe 
der Schnellansicht ein viel zu dunkel geratenes Foto vor dem vir-
tuellen Papierkorb retten können.

Tonwert und Kontrast korrigieren

Die Funktion Beleuchtung (vormals sinnvollerweise mit Tonwert-
korrektur umschrieben) passt den Gesamtkontrast eines Bildes 
an. Kontrast ist die Differenz zwischen dem hellsten und dem 
dunkelsten Punkt eines Bildes. Im Idealfall entsprechen die hells-
ten Punkte eines Bildes Weiß, während die dunkelsten Punkte 
schwarz sind. Sollten in dem zu korrigierenden Bild weder weiße 
noch schwarze Elemente vorhanden sein, werden diese erzeugt. 
Photoshop Elements verarbeitet dabei die hellsten Punkte zu Weiß 
und die dunkelsten zu Schwarz. Sie können sich vorstellen, dass 
dadurch auch Farbveränderungen nicht gänzlich ausgeschlossen 
werden können.

EE Tiefen: Mit Veränderung der Tiefen erreichen Sie meist bessere 
Ergebnisse als mit den Auto-Korrekturfunktionen. Je mehr Sie 
den Wert erhöhen, desto heller werden die dunklen Bereiche 
des Bildes. Rein schwarze Pixel sind im Übrigen von dieser 
Maßnahme ausgenommen.

EE Lichter: Über Justage der Lichter verringern Sie die Helligkeit 
der hellsten Bildteile. Bei dieser Vorgehensweise werden rein-
weiße Bildteile von Veränderungen ausgeklammert. Nur jene 
Bereiche, die nicht weiß sind, werden dunkler dargestellt.

EE Mitteltöne: Über die Mitteltöne manipulieren Sie nun jene 
Werte, die in der Mitte zwischen Schwarz und Weiß zu finden 
sind. Natürlich ist dies der größte Teil des Bildes. Entscheiden 
Sie, ob die Mitteltöne des Bildes insgesamt heller oder dunkler 
erscheinen sollen. Dabei ist es wichtig, sich stets zu vergegen-
wärtigen, dass Schwarz und Weiß auch bei dieser Methode 

Tiefen, Mitteltöne und 
Lichter
Die dunkelsten Töne des 
Bildes werden als Tiefen 
bezeichnet, während man 
bei den hellsten von Lich-
tern spricht. Dazwischen 
befinden sich die Mittel-
töne.

Mitteltöne
Wenn Sie den Regler 
nach links verschieben, 
werden die mittleren 
Töne dunkler. Die Bewe-
gung nach rechts bewirkt, 
dass die Mitteltöne heller 
werden.

Dunkle Fotos schnell aufhellen 3.4 

97

unangetastet bleiben. Je weiter ein Ton in Richtung Tiefen 
oder Lichter angeordnet ist, desto weniger ist er von der Ver-
änderung betroffen.

Schritt für Schritt    
Kontraste mit der Schnellkorrektur korrigieren

Genug Theorie! Jetzt gehen wir, wie eingangs versprochen, »in 
medias res«. Im Beispielfoto haben wir es mit einer hoffnungslos 
unterbelichteten Aufnahme zu tun. Der Betrachter ist hier geneigt 
zu sagen: »Das Bild ist reif für die Tonne!«, und schenkt dieser 
Aufnahme keinerlei Beachtung mehr. Ein Fehler, wie sich gleich 
herausstellen wird.

1 Intelligente Korrektur anwenden
Versuchen Sie es zunächst mit Intelligente Korrektur. Öffnen Sie 
das Bedienfeld, und klicken Sie auf Auto. Das sieht schon besser 
aus, oder? Aber im Ernst: Ist es das, was wir wollen? Verwerfen 
Sie die Korrektur, indem Sie auf den kleinen gebogenen Pfeil oben 
rechts klicken.

»Schnellkorrektur.jpg«
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G Abbildung 3.22
Da erkennt man ja gar nichts 
mehr. Weg damit! – Oder? 
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2 Tiefen aufhellen
Öffnen Sie die Beleuchtung, und überprüfen Sie, ob das erste 
Register Tiefen aktiv ist. Falls nicht, klicken Sie darauf. Ziehen Sie 
den Regler ganz nach rechts, bis dieser einen Wert von 100 auf-
weist. Alternativ betätigen Sie die Miniatur 9.

3 Mitteltöne korrigieren
Nun aktivieren Sie Mitteltöne und ziehen den Schieberegler vor-
sichtig nach rechts. Beobachten Sie die rechts daneben befindli-
che Ziffer, und stoppen Sie, wenn 6 bis 8 erreicht ist. Das sorgt 
dafür, dass die Mitteltonbereiche (z. B. das Kopfsteinpflaster) sich 
etwas mehr differenzieren. Dadurch scheint etwas Kontrast ins 
Bild zurückzukommen.

4 Belichtung korrigieren
Zuletzt öffnen Sie das Bedienfeld Belichtung. Hier müssen Sie bitte 
ganz vorsichtig vorgehen, da auch helle Bildbereiche erhellt wer-

Abbildung 3.23 E

Eine Verbesserung ist es alle-
mal. Uns ist das aber noch 
nicht gut genug.

Abbildung 3.24 E

Das Bild wirkt stark aufge-
hellt.

Abbildung 3.25 EE

Auch wenn der Regler kaum 
verstellt wird, nimmt er doch 
sichtbar Einfluss auf die Kor-
rektur.

Farbe schnell korrigieren 3.5 
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den. Geben Sie zu viel zu, entstehen unschöne weiße Flächen. 
Belassen Sie es daher bei maximal 8.

3.5 Farbe  schnell korrigieren

Im Bereich Farbe stehen Ihnen ebenfalls drei Register zur Verfü-
gung: Sättigung, Farbton und Dynamik:

 E Mit einer Erhöhung der Sättigung sorgen Sie für mehr Leucht-
kraft der Farben . Schieben Sie den Regler dazu nach rechts. 
Wollen Sie den Farben Leuchtkraft  entziehen, schieben Sie 
den Regler nach links. Stellen Sie den Schieber ganz nach links, 
um sämtliche Farben zu entziehen. Dabei wird das Bild in 
Graustufen wiedergegeben, obwohl es im RGB-Modus bleibt.

F Abbildung 3.26
Kaum zu glauben, dass da 
noch so viel herauszuholen 
war!

F Abbildung 3.27
Entziehen Sie dem Bild die 
Farbe, ohne den Modus 
wechseln zu müssen.
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 E Durch Änderung des Farbton-Schiebers werden die Kanäle 
versetzt. Nähere Infos dazu finden Sie in Kapitel 8, »Farben 
eindrucksvoll nachbearbeiten«, im Abschnitt »Farbton und 
Sättigung verändern« auf Seite 276.

 E Dynamik: Der Dynamik-Regler erhöht ebenfalls die Sättigung, 
stärkt dabei jedoch weniger gesättigte Farben mehr als jene 
Farben, die bereits ausreichend gesättigt sind.

3.6 Balance beeinflussen 

Mit dem Begriff Temperatur wird in der Bildbearbeitung eine Ver-
schiebung zwischen Rot und Blau bezeichnet. Bei einer Erhö-
hung von Rot (was gleichzeitig eine Reduktion von Blau zur Folge 
hat) spricht man von wärmeren Farbtemperaturen, während die 
Zugabe von Blau (bei automatischer Rot-Reduktion) für kältere 
Temperaturen sorgt. Wärmere Farben werden im Bedienfeld 
Balance • Temperatur durch Verschiebung des Reglers nach rechts 
erreicht, während kältere Temperaturen links von der Mitte zu fin-
den sind.

Wenn Sie den Regler im Bereich Farbtonung nach links schieben, 
erhöhen Sie damit den Grünanteil des Bildes. Die Farben wirken 
dann etwas kälter, wobei Sie hier (im Gegensatz zu Temperatur) 
eher eine Feineinstellung erreichen. Wärmere Farben erhalten Sie 
hingegen durch die Zugabe von Magenta. Sie müssen den Schie-
ber in diesem Fall nach rechts ziehen. Mit der Farbtonung las-
sen sich also noch Nuancen anpassen, nachdem Sie das Foto über 

Farbinformationen 
erhalten
Grundsätzlich können Sie 
einem Bild die Farbe ent-
ziehen, indem Sie Bild • 
Modus • Graustufen ein-
stellen. Der Vorteil: Die 
Dateigröße schrumpft be-
trächtlich. Der entschei-
dende Nachteil ist je-
doch, dass dem Bild nun 
keine Farben mehr hinzu-
gefügt werden können, 
ohne einen erneuten Mo-
duswechsel in RGB vor-
zunehmen. Wenn dies je-
doch beabsichtigt ist (z. B. 
um auf einem Graustu-
fenbild farbige Schrift 
oder eine farbige Ebene 
aus einem anderen Bild 
zu platzieren), reduzieren 
Sie die Farbe bitte aus-
schließlich über den Reg-
ler Sättigung.

Abbildung 3.28 E

Im rechten Bild ist die Farb-
stimmung schon merklich 
»abgekühlt«.
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den Schieber Temperatur eingestellt haben. Zudem können Sie 
dadurch eventuell auftretenden Farbstichen sehr schön entgegen-
wirken.

3.7 Bildschärfe  korrigieren 

Mit Schärfen können Sie (wie der Name schon sagt) nachträglich 
etwas an Schärfe in das Bild zurückholen. Innerhalb der Schnell-
korrektur steht Ihnen dafür allerdings nur ein einzelner Schiebe-
regler zur Verfügung. Ihn zu benutzen macht eigentlich nur dann 
Sinn, wenn der Korrekturbedarf minimal ist. Für umfangreichere 
Korrekturen wenden Sie besser den Filter Unscharf maskieren an 
(die Vorgehensweise wird in Kapitel 9, »Beleuchtung korrigieren 
und Schärfe bearbeiten«, auf Seite 345 noch genauer erläutert).

FF Abbildung 3.29
Für eine kältere Farbstim-
mung ziehen Sie den Regler 
nach links.

F Abbildung 3.30
Der Grün-Magenta-Anteil 
eines Bildes wird im Register 
Farbtonung durchgeführt.

H Abbildung 3.31
Das Original (links) ist 
noch recht unscharf. 
Rechts wirken die 
Konturen klarer und 
die Flächen detaillier-
ter.
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3.8 Rote-Augen-Effekt entfernen

Eine weitere gängige Aufgabe bei der Bildnachbearbeitung ist das 
Entfernen des Rote-Augen -Effekts. Dieser entsteht durch Refle-
xion des Kamerablitzes. Die folgende Übung gibt Ihnen einen 
guten Einblick in die Rote-Augen -Korrektur mit dem Werkzeug 
aus der Werkzeugleiste und zeigt Ihnen, wie Sie Einfluss auf die 
Helligkeitsdarstellung der Augen nehmen können.

Schritt für Schritt    
Rote Augen entfernen

Grundsätzlich steht neben der manuellen Bearbeitungsmöglich-
keit auch eine Auto-Korrekturfunktion bereit. Doch diese hat 
so ihre Tücken. Lassen Sie uns das einmal am Beispiel »Rote_
Augen_01.tif« ergründen.

1 Werkzeug aktivieren
Aktivieren Sie nach Bereitstellung des Fotos bitte das Rote-Augen-
entfernen-Werkzeug  in der Toolbox, indem Sie es anklicken 
oder (Y) auf Ihrer Tastatur drücken.

2 Augen automatisch korrigieren
In der Optionsleiste finden Sie jetzt einen Button, der mit Auto-
Korrektur betitelt ist. Wenn Sie ihn anklicken, sucht Photoshop 
Elements selbstständig nach den roten Augen und korrigiert sie. 
Toll, oder?

Nur Entfärbung
Mit Korrektur der roten 
Augen ist lediglich das 
Entfärben gemeint. Dabei 
wird die rote Farbe ent-
fernt, und die Pupille 
stellt sich gräulich bis 
schwarz dar. Es ist nicht 
möglich, die Augen in 
einem Arbeitsgang gleich 
neu zu färben.

»Rote_Augen_01.tif«

Tieraugen korrigieren
Die Checkbox Tierauge 
sorgt dafür, dass auf der 
Netzhaut von Tieren typi-
scherweise entstehende 
Reflexe und Spiegelungen 
eliminiert werden. Bei 
Tierfotos aktivieren Sie 
die Checkbox, bevor Sie 
auf die Augen klicken.

G Abbildung 3.32
Ein Klick reicht.
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3 Korrektur widerrufen
Bei allem Komfort, den diese Methode bietet, müssen Sie den-
noch eine bittere Pille schlucken. Sie haben nämlich keinen Ein-
fluss darauf, wie hell oder dunkel die Korrektur ausfällt. Deshalb 
ist diese Vorgehensweise nur bedingt zu empfehlen (insbesondere 
wenn Sie die Augen später noch nachfärben wollen; siehe Work-
shop »Die Augenfarbe ändern« in Kapitel 8, »Farben eindrucksvoll 
nachbearbeiten«, auf Seite 283). Machen Sie den letzten Schritt 
also wieder rückgängig.

4 Darstellung anpassen
Für unsere Methode empfiehlt es sich, die Ansicht stark zu vergrö-
ßern, damit Sie die Pupillen gut sehen können. Aktivieren Sie dazu 
das Zoom-Werkzeug, und klicken Sie in Höhe der Augen (eventu-
ell mehrfach) auf das Foto. Danach nehmen Sie, falls erforderlich, 
das Hand-Werkzeug und korrigieren den Bildausschnitt, indem 
Sie auf das Foto klicken und mit gedrückter Maustaste schieben. 
Zuletzt aktivieren Sie abermals das Rote-Augen-entfernen-Werk-
zeug.

G Abbildung 3.33
Und schon sind die roten Augen Geschichte. 
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5 Verdunklungsbetrag ändern
Setzen Sie den Wert Abdunkeln in der Steuerelementleiste auf 
10 % herab. Das bewirkt, dass die Augen nach der Korrektur nicht 
so stark abgedunkelt werden. Da es sich bei diesem Bedienele-
ment um ein sogenanntes Hot-Text-Steuerelement  handelt, das 
unmittelbar mit der Maus eingestellt werden kann, müssen Sie 
lediglich auf das Wort Abdunkeln klicken, die Maustaste gedrückt 
halten und die Maus nach links schieben. Wenn 10 % angezeigt 
werden, lassen Sie los. Cool, oder?

6 Irisgröße verändern
Würden Sie die Einstellung so belassen, würde bei der anschlie-
ßenden Korrektur nicht nur die Iris, sondern auch ein Bereich der 
Wimpern mit entfärbt. In Abbildung 3.36 sehen Sie stark vergrö-
ßert, was dabei passieren würde.

Abbildung 3.34 E

Zoomen Sie heran, um besser 
arbeiten zu können. (Hier ist 
die Ansicht Vorher und 
nachher – horizontal 
gewählt worden.)

Abbildung 3.35 E

Streben Sie einen Wert von 
etwa 10 % an.

Abbildung 3.36 E

Nicht nur die Iris, sondern 
auch Teile der Wimpern wer-
den mit entfärbt.

Rote-Augen-Effekt entfernen 3.8 
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Aus diesem kühlen Grund müssen Sie jetzt noch die Pupillen-
grösse einstellen. Streben Sie einen Wert von ca. 20 % an, bevor 
Sie fortfahren.

7 Augen entfärben
Denken Sie daran, dass sich in der Vorher-Ansicht keinerlei 
Änderungen vornehmen lassen. Sie müssen deshalb ausschließlich 
in der Nachher-Ansicht arbeiten. Stellen Sie den Mauszeiger (er 
präsentiert sich jetzt in Form eines Fadenkreuzes) auf die Nur 
nachher- oder die Vorher und nachher – horizontal-Ansicht, 
und klicken Sie auf eines der Augen. Die Folge: Es wird entfärbt, 
wobei es sich jedoch nicht so schwarz darstellt wie bei der Auto-
Korrektur. Außerdem ist die Entfärbung auf die Iris begrenzt. 
Wiederholen Sie diesen Vorgang auch beim anderen Auge.

8 Auszoomen
Setzen Sie einen Doppelklick auf das Hand-Werkzeug, damit Sie 
das Bild am Ende in Originalgröße begutachten können.

F Abbildung 3.37
So ist die Optionsleiste 
 korrekt eingestellt.

G Abbildung 3.38
Jetzt ist die Entfärbung 
 präzise.

Der Rückgängig -Button
Der Rückgängig-Button 
unten rechts ermöglicht 
die schrittweise Rückkehr 
zur unbearbeiteten Datei. 
Falls das Ergebnis nicht 
Ihren Wünschen ent-
spricht, klicken Sie auf 
Zurück und wenden den 
Effekt erneut an. Natür-
lich geht das auch, Sie 
wissen es längst, mit 
(Strg)/(cmd)+(Z).

G Abbildung 3.39
Hier sehen Sie das Vorher-nachher-Ergebnis.
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3.9 Mit dem Assistenten  arbeiten

Sie haben gesehen, wie intuitiv sich Fotos in der Schnellkorrektur 
bearbeiten lassen. Allerdings hat man es hier immer gleich mit 
einer Fülle von Steuerelementen zu tun. Der Einsteiger ist schnell 
mit der Entscheidung überfordert, welches Bedienfeld nun das 
richtige ist oder an welchem Schieber das Bild einjustiert werden 
muss. Ein paar Hinweise und nur die Schieber, die benötigt wer-
den – das wäre wirklich komfortabel! Okay, wie Sie wünschen …

Pop-Art-Effekt 

Pop-Art ist eine recht eigenwillige Kunstrichtung (oft auch Anti-
kunst genannt), die Objekte mitunter recht drastisch verfremdet. 
Ursprünglich war das Anfertigen eines Pop-Art-Fotos etwas für 
den professionellen Bildbearbeiter. Mittlerweile dürfen sich aber 
auch Einsteiger an das Thema heranwagen. Denn mit ein wenig 
Unterstützung der Software geht so etwas in Windeseile und 
ohne großen Aufwand.

Schritt für Schritt    
Pop-Art   mit dem Assistenten erzeugen

Öffnen Sie die Datei »Rahmen.tif« aus dem Beispielmaterial. Aus 
dieser Datei soll jetzt ein klassischer Pop-Art-Effekt erzeugt wer-
den.

1 Funktion wählen
Bevor es weitergehen kann, müssen Sie erst den Assistenzbereich 
öffnen. Das machen Sie, indem Sie oberhalb des Fotos auf Assis-
tent 1 klicken. Öffnen Sie anschließend die Liste Fotospiel 2, 

die Sie in der rechten Spalte der 
Anwendung finden. Betätigen Sie 
Pop-Art 3.

»Rahmen.tif«

Abbildung 3.40 E

Dieses Foto soll nun be-
arbeitet werden – und zwar 
ganz komfortabel mithilfe 
des Assistenten. 
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2 Bedienfeld kennenlernen
Dieses Beispiel verdeutlicht sehr gut, was der Assistent für Sie 
macht. Zunächst einmal stellt er nur die Funktionen bereit, die 
auch wirklich erforderlich sind. Zum anderen ist jedes Steuerele-
ment weiterführend beschrieben (wenn auch für den Einsteiger 
nicht immer so ganz verständlich). Aber das Beste: Die einzelnen 
Schritte sind durchnummeriert.

3 Stil auswählen
Klicken Sie zunächst einmal abwechselnd auf jede der beiden Vor-
schauminiaturen, und beobachten Sie dabei, wie sich die unter-
halb befindlichen Steuerelemente ändern. Logisch, oder? Denn 
jeder Stil verlangt seine eigene Vorgehensweise. Am Schluss soll-
ten Sie die linke Miniatur auswählen (achten Sie auf den Radio-
Button 4).

4 Weitere Einstellungen vornehmen
Sie müssen jetzt nicht unbedingt jeden Schritt nachvollziehen. 
Lassen Sie einen aus, wird das Ergebnis natürlich ein anderes sein, 
als wenn Sie die Liste Schritt für Schritt abarbeiteten. Ebenso ist 

G Abbildung 3.41
In der rechten Spalte legen 
Sie fest, was erledigt werden 
soll.

G Abbildung 3.42
Das Pop-Art-Bedienfeld

a

b

c

d

e

f

g
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es möglich, die Schritte in willkürlicher Reihenfolge auszuführen. 
Das würde jedoch zu einem abweichenden Ergebnis führen. Wir 
 wollen uns vollkommen auf unseren Assistenten verlassen. Klicken 
Sie deswegen zunächst auf Bildmodus konvertieren 5, danach 
auf Farbe hinzufügen 6 und zuletzt auf Bild duplizieren 7.

5 Optional: Ergebnis korrigieren
Lassen Sie sich aber nach jedem Klick ein wenig Zeit, und warten 
Sie die Veränderungen im Bild ab, bevor Sie den nächsten Button 
anklicken. Wenn Sie zu schnell sind, werden Funktionen mögli-
cherweise übersprungen. In diesem Fall klicken Sie auf Zurück und 
beginnen von vorn.

6 Bearbeitung abschließen
Zuletzt klicken Sie auf die Schaltfläche Fertig. Damit werden die 
Änderungen an die Bilddatei übergeben, die Sie jetzt noch unter 
einem anderen Namen speichern sollten.

Das Interessante ist, dass Sie jetzt im Assistenzbereich bleiben 
und weitere Effekte oder Korrekturoptionen anwenden können. 
Dazu müssten Sie dann nur erneut einen Eintrag auf der rechten 
Seite markieren. Für unser kleines Beispiel soll es das allerdings 
gewesen sein.

Abbildung 3.43 E

So sollte Ihr Foto jetzt aus-
sehen.

Ebenen-Hinweis
Während des Speicherns 
werden Sie darauf hinge-
wiesen, dass Dateien grö-
ßer sind, wenn Ebenen 
mit aufgenommen wer-
den. Bestätigen Sie das 
mit OK. Was es mit Ebe-
nen auf sich hat, sehen 
wir uns in Kapitel 5, 
»Grundlegende Arbeits-
techniken«, genauer an.

Mit dem Assistenten arbeiten 3.9 
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Lomo-Effekt   

Lomografie bezeichnet einen Stil, der seine Herkunft einer sow-
jetischen Kleinbildkamera verdankt. Aufnahmen vom Kameratyp 
Lomo Compact Automat (LCA) zeichneten sich nicht nur durch 
heftige Kontraste, Unschärfen und dunkle Ränder aus, sondern 
förderten auch eine teils eigenwillige Farbgebung zutage. Alles 
Effekte also, die es prinzipiell zu vermeiden gilt. Nichtsdestotrotz 
entwickelte sich daraus eine besondere Stilrichtung, die sich heut-
zutage mit Photoshop Elements imitieren lässt.

Schritt für Schritt    
Lomo-Effekt für Ihre Fotos

Der zuvor beschriebene Lomo-Effekt lässt sich mithilfe des Assis-
tenten mit nur wenigen Mausklicks realisieren. Hier lesen Sie, wie 
es geht:

1 Datei öffnen
Wenn Sie den Effekt auf das Beispielfoto »Lomo.jpg« anwenden, 
wird die Wirkungsweise besonders deutlich. Öffnen Sie das Foto 
zunächst.

2 Wirkungsweise betrachten
Wählen Sie im Modus Assistent den Eintrag Lomo-Effekt inner-
halb des Bedienfeldbereichs Kameraeffekte. Schauen Sie sich das 
rechts in der Spalte abgebildete Foto 1 an, und zeigen Sie mit der 
Maus darauf. Ziehen Sie die Maus wieder herunter, und erleben 
Sie anhand eines Beispiels, wie sich der Lomo-Effekt auswirkt.

»Lomo.jpg«

G Abbildung 3.44
Beim Überfahren des Vorschaubildes sieht man die Wirkungsweise 
des Effekts im Vorher-nachher-Vergleich.
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3 Übergreifende Bildverarbeitung
Den ersten Schritt der eigentlichen Bildmanipulation nehmen Sie 
jetzt vor, indem Sie auf Lomo-Effekt 2 klicken. Dadurch werden 
die typischen Farbeigenschaften auf das Bild übertragen. (Wer 
den Effekt verstärken möchte, könnte auch noch ein zweites Mal 
auf die Taste drücken, doch das ist für unser Beispielfoto nicht 
erforderlich.)

4 Vignettieren
Jetzt fehlen eigentlich nur noch die Lomo-typischen dunklen 
Ecken (die sogenannte Vignettierung). Klicken Sie deswegen auf 
Vignette  anwenden 3. Auch hier könnten Sie noch ein zweites 
Mal auf die Schaltfläche klicken, doch wir belassen es dabei. Jetzt 
noch auf Fertig geklickt und schon ist alles erledigt. Das Endergeb-
nis auf der Buch-DVD ist mit »Lomo_fertig.jpg« betitelt.

G Abbildung 3.45
Relativ helle Bilder sind für 
den Lomo-Effekt optimal 
geeignet. 
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Orton-Effekt   

Der Orton-Effekt (benannt nach dem Fotografen Michael Orton) 
beschreibt eine Technik, bei der zwei Fotos übereinandergelegt 
und zu einem verschmolzen werden. Dadurch ergibt sich ein 
schönes, fast schon traumähnliches Bildresultat. Normalerweise 
benötigen Sie dazu ein scharfes, um ca. zwei Blendenstufen über-
belichtetes sowie ein unscharfes, um eine Blendenstufe überbe-
lichtetes Foto. Nicht so in Photoshop Elements. Hier reicht ein 
einziges Bild.

Schritt für Schritt    
Orton-Effekt erzeugen

Dank des Assistenten ist der Effekt, der zu Zeiten der analogen 
Fotografie viel Arbeit bereitet hatte, jetzt in weniger als einer 
Minute erledigt. Das Ergebnis lohnt sich wirklich.

1 Effekt begutachten
Öffnen Sie die Datei »Orton.jpg« aus den Beispieldateien, und 
aktivieren Sie den Assistenten Orton-Effekt aus der Rubrik 
Kameraeffekte. Eine ungefähre Vorstellung von der Wirkungs-
weise erhalten Sie, wenn Sie die Miniatur in der rechten Spalte 
kurz mit der Maus überfahren und diese danach wieder wegneh-
men.

G Abbildung 3.46
Ein interessanter Effekt, der mit nur wenigen Mausklicks realisiert ist.

»Orton.jpg«

Rauschen verstärken
Mit dem mittleren Schie-
beregler Rauschen (siehe 
Abbildung 3.48) kann das 
Bildrauschen erhöht wer-
den. Sie projizieren damit 
im Prinzip Störungen ins 
Bild, die mitunter einen 
zusätzlichen Effekt bie-
ten.
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2 Effekt hinzufügen
Zuallererst muss der Effekt zugewiesen werden. Das erledigen Sie, 
indem Sie auf Orton-Effekt hinzufügen klicken. Das hat zur Folge, 
dass der Bildkontrast mächtig angehoben wird. (Mehrmaliges 
Betätigen würde den Effekt noch mehr verstärken.)

3 Weitere Einstellungen vornehmen
Ziehen Sie anschließend den Regler Weichzeichnung bis etwa zur 
Mitte. Wenn in der QuickInfo ein Wert von ca. 50 angezeigt wird, 
lassen Sie los. Bevor Sie auf Fertig klicken, ziehen Sie Helligkeit 
noch nach rechts, bis ein Wert von ca. 25 zu sehen ist. Dadurch 
wird das Foto heller.

G Abbildung 3.47
Der Orton-Effekt im Vorher-nachher-Vergleich

G Abbildung 3.48
Die speziellen Steuerelemente 
des Orton-Effekts
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G Abbildung 3.49
Mit wenigen Klicks realisiert: der Orton-Effekt 
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Puzzle-Effekt    

Photoshop Elements hat seit der Version 12 einen Effekt an Bord, 
mit dem es möglich ist, ein Foto in Puzzleteile zu gliedern. Die 
Ergebnisse sehen effektvoll aus – und wieder einmal hilft ein 
Assistent dabei.

Schritt für Schritt    
Puzzle-Effekt erzeugen

In dieser Übung greifen wir einige Techniken auf, die in den nächs-
ten Kapiteln noch vertieft werden. Doch keine Sorge: Die Mon-
tage wird auch ohne entsprechendes Hintergrundwissen erfolg-
reich sein. Das schicke Beispielfoto soll am Ende aussehen, als sei 
es aus einzelnen Puzzleteilen zusammengebaut worden. Damit 
nicht genug, werden wir noch zwei oder drei Teile entnehmen. 
Denn ein komplett fertiges Puzzle ist ja langweilig – zumindest in 
der Bildbearbeitung.

1 Effekt aktivieren
Öffnen Sie die Datei »puzzle.jpg«. Zunächst einmal müssen Sie, 
sofern nicht bereits geschehen, den Bereich Assistent auswählen. 
Im Anschluss daran scrollen Sie in der rechten Spalte der Anwen-
dung ganz nach unten und versehen den Eintrag Puzzle-Effekt im 
Segment Fotospiel mit einem Mausklick.

»Puzzle.jpg«
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F Abbildung 3.50
Bei einem solchen Motiv wird 
das Zusammenfügen zahlloser 
Puzzleteile nicht gerade zum 
Kinderspiel. 
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2 Puzzlegröße einstellen
Nun können Sie durch Klick auf die einzelnen Puzzleteile (Klein, 
Mittel oder Gross) in aller Ruhe ausprobieren, welche Größe Ihnen 
zusagt. Wir entscheiden uns hier für Mittel. Nach kurzer Rechen-
zeit wird das Resultat bereits im Foto angezeigt.

Im Prinzip ist nun schon alles erledigt, und Sie könnten unten 
rechts auf Fertig klicken. Wir wollen allerdings noch einen Schritt 
weiter gehen und einige Puzzleteile aus dem Gesamtbild heraus-
holen. Das sieht im Ergebnis dann richtig klasse aus.

3 Puzzleteil markieren
Setzen Sie einen Mausklick auf die Taste Puzzleteil auswählen, 
die ebenfalls in der rechten Spalte zu finden ist. Danach stellen 
Sie die Maus auf das Foto und klicken mitten auf das Teil, das Sie 
herauslösen wollen. Um das Objekt herum taucht eine Art Amei-
senlinie auf. Das ist eine sogenannte Auswahl. (Was es damit auf 
sich hat, erfahren Sie in Abschnitt 5.1, »Auswahlen erstellen«, auf 
Seite 142.)

G Abbildung 3.51
Das sieht ja schon mal gut 
aus.
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4 Teil verschieben
Jetzt holen wir das Teil kurzerhand aus dem Puzzle heraus. Dazu 
klicken Sie in der rechten Spalte auf Teil entnehmen. Das Puzzle-
teil wird daraufhin im wahrsten Sinne des Wortes »entnommen« 
und in die Bildmitte gelegt. Gehen Sie zurück ins Bild, und platzie-
ren Sie einen Mausklick auf diesem Puzzleteil. Nun müssen Sie die 
Maustaste gedrückt halten und die Maus in die Richtung ziehen, 
in die das Teil verschoben werden soll. Wenn Sie die gewünschte 
Position erreicht haben, lassen Sie los.

5 Teil drehen
Lassen Sie uns noch einen Schritt weiter gehen. Wir wollen das 
entnommene Teil natürlich nicht so kerzengerade dort liegen las-
sen, sondern ein bisschen drehen. Das macht das Ganze realisti-
scher. Um das Puzzleteil herum ist ein Rahmen auszumachen. An 
den Ecken gibt es zudem kleine Quadrate. Stellen Sie die Maus 
zunächst auf das Quadrat. Sie sehen, dass der Mauszeiger nun 
zum Doppelpfeil mutiert. Das ist aber noch nicht die korrekte 
Position zum Drehen. Diese erreichen Sie erst, wenn Sie die Maus 
vorsichtig ein wenig vom Rahmen wegbewegen. Sobald der Dop-
pelpfeil um 90° gebogen erscheint, führen Sie einen erneuten 
Mausklick aus, wobei Sie auch diesmal die Maustaste gedrückt 
halten. Bewegen Sie die Maus etwas nach links oder rechts, sehen 
Sie, dass sich das Teil dreht. Lassen Sie die Maustaste anschlie-
ßend los.

F Abbildung 3.52
Eines der Puzzleteile ist 
 markiert.

Position verändern
Es ist nichts dagegen ein-
zuwenden, die Position 
des entnommenen Ein-
zelteils nachträglich noch 
einmal zu verändern. In 
diesem Fall müssen Sie 
darauf klicken und es er-
neut per Drag & Drop 
verschieben.

G Abbildung 3.53
Das gelöste Teil liegt an der 
gewünschten Position.
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6 Drehung bestätigen
Jetzt müssen Sie die Drehung noch bestätigen, indem Sie auf das 
kleine grüne Häkchen klicken, das sich unterhalb des Puzzleteils 
zeigt. Fertig ist die Neupositionierung!

7 Weitere Teile entnehmen
Nun können Sie unentwegt so weitermachen. Um das nächste Teil 
zu entnehmen, klicken Sie zunächst wieder auf Puzzleteil auswäh-
len, markieren dann das zu entnehmende Teil im Bild und selektie-
ren die Schaltfläche Teil entnehmen in der rechten Spalte. Ordnen 
Sie das Puzzleteil (wie im vorangegangenen Schritt beschrieben) 
neu an, und drehen Sie es bei Bedarf.

Abbildung 3.54 E

Das Puzzleteil ist gedreht 
worden.

Abbildung 3.55 E

Drei Teile sind entnommen 
worden.
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8 Ansicht optimieren
Es ist zweifellos zu bemängeln, dass kleine Ränder zwischen den 
Puzzleteilen stehen bleiben. Diese sollten zweifelsohne entfernt 
werden, um den realen Eindruck noch zu verstärken. Aktivieren 
Sie zunächst das Lupen-Werkzeug oben links, und klicken Sie 
mehrfach auf die Stelle, an der die Puzzleteile fehlen. Sollten Sie 
zu weit eingezoomt haben, halten Sie (Alt) gedrückt und klicken 
noch einmal auf das Bild. Das bringt Sie in der Ansicht wieder ein 
Stück zurück.

9 Radiergummi aktivieren
Scrollen Sie in der rechten Spalte ganz nach unten. Hier gibt es 
eine Schaltfläche mit dem klangvollen Namen Radiergummi-Werk-
zeug. Dabei gibt es jedoch ein Problem: Wenn Sie nämlich diese 
Schaltfläche per Mausklick anwählen, wird der zuvor eingestellte 
(vergrößerte) Bildausschnitt wieder verworfen, und das gesamte 
Foto wird angezeigt. Das ist anders, wenn Sie den Radiergummi 
mit (E) (E = engl.: Eraser) auf der Tastatur aktivieren.

G Abbildung 3.56
Die Ränder müssen verschwinden.
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10 Stege wegradieren
Fahren Sie nun vorsichtig mit gedrückter Maustaste über die 
Stege. Sollten Sie versehentlich einmal zu viel wegradieren, drü-
cken Sie (Strg)/(cmd)+(Z) (das macht den letzten Schritt rückgän-
gig), und versuchen Sie es anschließend erneut. Mit Druck auf 
die Taste (#) können Sie den Pinsel übrigens verkleinern, während 
(ª)+(#) eine Vergrößerung bewirkt. Weitere Infos zum Umgang 
mit dem Werkzeug finden Sie in Abschnitt 5.3, »Mit Buntstift und 
Pinsel arbeiten«, auf Seite 157.)

11 Montage beenden
Wenn die Stege verschwunden sind, drücken Sie einmal (Strg)/
(cmd)+(0) (die Zahl Null). Dadurch wird das Foto wieder komplett 
dargestellt. Wollen Sie einzelne, zuvor herausgelöste Puzzleteile 
nachträglich noch einmal verschieben, müssen Sie vorab das Ver-
schieben-Werkzeug in der rechten Spalte aktivieren. Den Rest 
kennen Sie ja schon: draufklicken – Maustaste gedrückt halten 
– Maus verschieben. Wenn Sie mit allem zufrieden sind, klicken 
Sie auf Fertig.

H Abbildung 3.57
Fertig ist das Puzzle 
(siehe »Puzzle_fertig.psd« 
im Ordner Ergebnisse)!
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Neue Wege der Bildbearbeitung

Digitale Bildbearbeitung für Einsteiger bedeutet oft auch, Mög-
lichkeiten zur Verfügung zu stellen, mit denen der Einsteiger 
ohne nennenswerten Aufwand verblüffende Resultate erzielen 
kann. Diese Strategie ist seinerzeit mit Photoshop Elements 9 in 
beeindruckendem Maße auf den Weg gebracht worden. Seitdem 
kann man bei der Bildbearbeitung ganz intuitiv vorgehen (auch 
ohne große Vorkenntnisse) und potenzielle Fehlerquellen galant 
umschiffen.

Wir werden den Weg des Assistenten auch im weiteren Verlauf 
dieses Buches immer wieder einschlagen und uns von der Soft-
ware unter die Arme greifen lassen. Dennoch darf man von die-
sem Feature keine Wunder erwarten. Auch der beste Assistent 
wird nämlich niemals imstande sein, Ihr kritisches Auge zu erset-
zen. Erst recht kann er nicht Ihre Gedanken lesen. Und genau des-
wegen bleibt dieses Buch auch in dieser Version dem Motto treu, 
eigene Ideen kreativ umzusetzen. Nur das sorgt nämlich letztend-
lich dafür, dass Sie Photoshop Elements wirklich kennenlernen – 
und eben nicht nur »nachklicken«, was der Assistent Ihnen vor-
gibt.
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